

ПРОЯВЛЕНИЕ ФЕНОМЕНА ТОВАРНОГО ДЕФИЦИТА В БЫТОВОЙ ЖИЗНИ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН В ПЕРИОД ПЕРЕСТРОЙКИ НА ПРИМЕРЕ ГОРОДА КУЙБЫШЕВ

В статье представлен анализ явлений повседневной жизни советских граждан в условиях дефицита товаров народного потребления. Рассмотрены аспекты жилищных условий, такие как снабжение населения водой. Также освещена проблема снабжения бытовыми товарами с учетом производственных возможностей Куйбышевской области.

Ключевые слова: дефицит, повседневность, жилищно-бытовые условия, перестройка, социально-экономическая история.



Для изучения повседневности населения города Куйбышева в период перестройки необходимо обозначить несколько отдельных аспектов, которые наиболее полно характеризуют жизнь различных слоев населения в условиях дефицита товаров народного потребления. Необходимо выделить стабильные модели поведения людей, условия среды, в которых они существовали, жилье, питание, перемещение, свободное и рабочее время. Также необходимо провести разграничения между сферами общественной жизни, проанализировать повседневность как некую рутину, рассмотреть различные сферы будничных событий, порождающих будничное сознание. В данной статье мы рассмотрим бытовую среду, в которой существовали жители Куйбышева, их повседневные проблемы, вызванные товарным голодом.

Материальным фундаментом бытовой жизни населения можно назвать его жилищные условия. В СССР жилищная проблема начала активно разрешаться еще с 1950-х годов. На момент перестройки в Куйбышеве в квартирах и домах проживало более 80 % населения [1, с. 5]. Отдельной проблемой жилищных условий во времена дефицита можно назвать плохое водоснабжение. Прежде всего это касается отдельных домов в историческом центре Куйбышева и на его окраинах (Кировский район, поселки Зубчаниновка и Смышляевка). Поскольку в магазинах отсутствовала бутилированная очищенная вода, реализовываемая в тарах большого объема, а централизованного водоснабжения здесь либо не было, либо оно было неудовлетворительного качества, людям зачастую приходилось пользоваться водой из неочищенных водоемов из так называемых «колонок». Употребление такой воды вызывало случаи желудочно-кишечных заболеваний [1, с. 8].

Другой проблемой жилищных условий населения, связанной с ситуацией дефицита в торговле, можно назвать проблему снабжения населения светом. Так, в горком Куйбышева иногда поступали письма с жалобами на отсутствие освещения при наличии электроэнергии. Виной тому было отсутствие в продаже электрических ламп, вынуждавшее людей пользоваться свечами [2, с. 8].

Совершенно естественно, что жилое пространство требовало наполнения. Что касается домашней бытовой утвари, то здесь проблема «достать дефицит» встала гораз-

* © Разумов Н.В., 2023

Разумов Никита Владиславович (razumov240395@gmail.com), аспирант кафедры российской истории, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва; учитель истории, ГБОУ лицей № 16 г. Жигулевска.

до раньше перестройки. Мебель, бытовая техника, предметы домашнего декора – все это зачастую можно было приобрести лишь в Москве и Ленинграде. Конечно, несправедливо было бы заявить, что мебель, телевизоры и холодильники отсутствовали в продаже в Куйбышеве. Напротив, имелись специализированные магазины (например, магазин «Экран» на ул. Победы, «Мебель» на пр. Кирова), и некоторые респонденты даже указывали, что некоторые товары можно было достать там. Однако в магазинах отсутствовал не только ассортимент, но и в целом необходимый объем количества продукции. Мебель, которая реализовывалась в них, могла различаться разве что цветом обивки. Некоторые граждане могли получить товар по так называемой лотерее, например, стиральные машины, холодильники, автомобили и пр.

Посуду можно было «достать» относительно просто, особенно хрустальную, а также сервизы, хотя они были достаточно дорогими. На некоторых предприятиях было налажено производство некоторых видов товаров народного потребления, но предназначенных только для работников предприятия. В частности, на Авиационном заводе в Куйбышеве производилась мебель, но ее было тяжело «достать» [З, оп.197, д.134, л.4]. Были случаи, что, достав дефицитный товар бытового назначения, его приходилось транспортировать в квартиры тайком, ночью, чтобы никто не узнал о наличии «дефицита» у человека. Особенно ценной считалась продукция зарубежного производства: чешский хрусталь, финская сантехника, мебель из ГДР и Югославии, особенно «стенки». Что касается качества отечественной мебели, многие респонденты указывали на ее громоздкость и непрочность. Она изготавливалась из низкокачественной фанеры, а пластиковые фурнитуры быстро расшатывались. Мебельная «стенка» оставалась популярной у большинства советских граждан. Также особенностью мебели в советских квартирах можно назвать ее многофункциональность: столы-книжки, диван-кровать, кресло-кровать.

Бытовую технику было еще сложнее «достать», чем мебель. Холодильники зачастую покупались в столице, такая же ситуация была с телевизорами. В куйбышевских магазинах могли наличествовать черно-белые телевизоры, за цветными же приходилось ездить в Москву. Так же дела обстояли и со стиральными машинами, выпускавшимися на 4 Государственном подшипниковом заводе [З, оп.197, д.134, л.5].

Качество промышленной продукции бытового назначения, выпускаемой в Куйбышевской области, неуклонно снижалось. Так, многие предприятия за период 1986-1988 гг. были лишены права маркировать свои товары знаками высшей категории качества: это относилось к продукции производственного объединения «Волгамебель», завода «Рейд», Куйбышевского завода бытовой химии, завода «Прогресс», завода «Стройфарфор» и других. Это часто приводило к тому, что население и вовсе отказывалось от покупки продукции по причине низкого качества таковой: например, детских колясок, выпускавшихся заводом «Прогресс». Тяжело было «достать» и строительные материалы [З, оп. 197, д. 134, л. 7].

Таким образом, дефицит товаров народного потребления был характерной чертой быта куйбышевцев в конце 1980-х гг., накладывавшей свой отпечаток практически на все стороны их повседневной жизни.

Библиографический список

1. *Власенко И.А.* Функционирование жилищно-коммунального хозяйства городов Среднего Поволжья в 1960-1980-е гг. // Вестник Волжского университета имени В.Н. Татищева. 2011. №8. С. 144-150.
2. *Гущин А.А.* Жалобы и обращения граждан по жилищно-бытовым вопросам как элемент повседневности советского общества в 1950-1980-х гг. // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. 2018. №1. С. 78-88.
3. Самарский областной архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Ф.656.